

TRIDUNA

In lupta noastră, sfânt națională, noi nu avem de pierdut decât lanțurile necinstei și jugul hoților.

ROMULUS DAMIAN

Național-Socialist creștin pentru Ardeal

Redacția și Administrația :
SIBIU, Str. METROPOLIEI No. 29

Director :
NICOLAE C. DROC

Anunțuri :
Rândul m. 2.50 Lei, în pagina de text 3.50 Lei.

Soluția : Dictatură Națională*

Să-mi fie îngăduit, ca scriitor și ca unul care, înainte și după războiu, am dat în vileag sute de articole politice, atât în limba română cât și în limba germană, articole gravitând în jurul ideii principale a propășirii neamului românesc, să-mi spun cuvântul răspicat și sincer, categoric și convingător, așa precum mi l-am spus în totdeauna, de astă dată în marea și multu desbătută problemă a crizei noastre actuale.

Nimeni nu va putea contesta că ne aflăm în plină criză economică și financiară, cu forme cari încep să devină endemice, periclitând grav existența noastră politică. Totuși însă se naște și se impune chiar întrebarea, dacă această criză la noi este o urmare logică și firească a împrejurărilor provenite din războiu și a interdependenței statelor, a repercursiunilor venite din afară, din situațiile anormale ce s'au creat de la războiu încoaace în diferitele țări. Avem exemplul Franței prospere, al Belgiei și chiar al Cehoslovaciei, unde criza economică și financiară nu este atât de accentuată ca la noi.

Ar fi însă absurd, ca motivele unei crize să se caute numai în repercursiuni externe, în cauze de angrenaj european sau mondial. O spunem drept axiomă, că o țară este cu atât mai independentă, cu cât are mai multe posibilități să se bazeze pe propriile ei forțe materiale și morale, și deasemenea cu atât mai înfloritoare cu cât știe să exploateze adică să valorifice mai inteligent, pe lângă raporturile sale cu străinătatea, în primul rând materialul său propriu fizic și moral. Și ce am făcut noi din acest punct de vedere esențial, în cei 13 ani de la unire încoaace? Aproape nimic! Bogățiile naționale ale țării noastre zac și astăzi în mare parte nevalorificate. Solul, subsolul, apele și pădurile cu belșugul lor de daruri, de energii virtuale, abia sunt atinse și căturate de mâna omenească.

Dar ce am făcut în acest răstimp lung cu calitățile atât de prețioase, genuine ale poporului nostru? Canalizatu-le-am? Indrumatu-le-am? Desvoltatu-le-am? Pusu-le-am în valoare? Nu. Dim-

potrivă. Am făcut tot ce ne-a stat în putință ca prin nefastul nostru politicianism să le secătăm, să le derutăm și să le lăsăm în părăgînire.

Pământul și sufletul nostru! Iată două surse inepuizabile de energie, de vitalitate și de renaștere, ce neam și ce stat.

Este evident deci, că criza noastră este în prima linie o criză morală. Nu o criză a nației noastre, ci o criză morală a păturei burgheze și conducătoare.

Vreți dovezi? Ele sunt prea cunoscute. Jeful în averea statului, care nu mai conținește, sute de inspectorii etc. în dreapta și în stânga, fraude peste fraude, omul nerușinat de funcții, beneficii de tot felul din bugetul statului, călă vreme majoritatea populației zace în mizerie, exasperată și anarhizată. Este adevărat, că optimismul moral despre care ne-a vorbit atât de frumos, deunăzi la radio, Domnul Nicolae Iorga, se explică prin remediurile expuse mai sus, dar criza există, iar baza ei este criza morală a păturei noastre suprapuse. Întrebarea este, cum ieșim din ea?

Cei mai mulți vor răspunde desigur prin cuvântul magic : Democrație. Eu însă voi răspunde, nu! Și aici zace ceea ce pentru unii poate fi frapant și nou, pentru alții poate fi absurd și temerar, că anume preconizez fără sfială, pentru remedierea crizei noastre morale și economice, o dictatură națională! De ce? Pentru că socot, că democrația noastră târnă cu irdulgențele, cu transacțiunile, cu demagogia și cu nesinceritatea ei, s'a dovedit până acum a nu fi în stare să lecuiască rănille morale și în consecință economice și financiare de care suferă țara noastră. Și aci trebuie să remarc, că bunele intenții ale domnului Iorga au fost copleșite de forțele întânucoase ale trecutului nostru moștenit.

Deci? Dictatură națională! Ce însemnează aceasta? Țara întregă, de sus până jos, dela rege până la opincă, va înțelege că suferim de o gravă criză morală! Nu cred să fie un șef de partid care să nu recunoască aceasta și să nu se cutremure în fața acestei stănsire realități. Să se forme-

ze deci cu asentimentul tuturor partidelor un guvern național din tot ce țara are mai cinstit, mai genuin și mai energic. Parlamentul să voteze suspendarea Constituției, guvernarea prin decrete — legi și apoi să fie dizolvat, această stare hotărându-se deocamdată pe timp de un an. Nou guvern să procedeze mai întâu la o vastă anchetă generală, la toate instituțiile publice, trimițând pe pungași la pușcărie. Să hotărască controlul tuturor averilor, în special ale funcționarilor publici, ale foștilor miniștrii etc. să decreteze scoaterea totală a preoților din politică și să îndepărteze dela ea pe magistrați și militari, sub severe sancțiuni. Să decreteze desființarea strictă a cumulului de funcții și de beneficii oficiale, și maximum de salariu la 20.000 lei, iar minimum de existență la 3000 Lei, cu sporul pentru familie de fiecare copil. Să creeze impozitul ultraprogressiv asupra averilor mari și un impozit corăspunzător asupra celorlibatarilor, precum și grelele impozite asupra localurilor de noapte etc. Să se interzică complect importul rouge-lui de buze, de mășuri și de parfumuri. Să nu se mai dea un ban presei venale

ci să se sprijinească presa de propagandă culturală pentru regenerarea morală a țării. Să se limiteze la a zecea parte numărul inspectorilor etc. Să se controleze sever fondurile provenite din colecții publice de binefacere. Să se scoată din servicii toate femeile măritate, iar din cele nemăritate, să fie menținute numai cele, cari dovedesc că nu au avere, prin certificat de pauperitate. Să se intensifice la orașe și la sate propoganda culturală, morală și religioasă. Dar câte nu ar fi necesare?

Sunt sigur că sunt în asentimentul opiniei publice celei adevărate și oneste, prin susținerea acestei teze și că după un an al unei atari guvernări, toată țara va cere prelungirea ei, încă măcar cu 2—3 ani.

Această situație creată, și măsurile luate, ne vom putea ocupa, firește, paralel, și cu relațiunile și interesele noastre externe, de ordin economic financiar și politic.

Este convingerea mea nestămutată, că aceasta este singura soluție a crizei în care ne zbatem amar.

Cel în drept să înțeleagă, să culeagă și să acționeze.

Dr. I. Alex. Bran-Lemeny

Inapoi la meseria de „Chibit“

Mulți dintre foștii subsecretari de Stat, în gonitul guvernului Iorga-Argetoianu, neavând o situație socială bine definită, s-au reîntors la vechea lor meserie de „chibit“, la jocul de cărți în cluburile politice din București.

Șeful lor, — clinicul și sfidătorul Argetoianu, — care l-a ridicat la aceste posturi pe baza singurului merit că unul îl ținea paltonul la înbrăcare, alții îi întindeau bastonul și pălăria, și îi deschideau ușa, la plecare. Iși prepară bagajele pentru băile: „Disprețul Românilor“.

Zliva plecării nu este fixată încă deoarece șeful său, grecul, Panga, — francmason notoriu, grad 33 în vreme ce Argetoianu e numai în gradul 18, — nu a putut intruni numărul cerut de membrii, în loja francmasonă din București strada Cămpineanu Nr. 45, unde timp de 13 luni de zile au fost formulate îndrumările politice și economice pentru poporul român.

Aici, în această lojă francmasonă, fostul sanguinar al tuturor salariaților publici din România — Costică Argetoianu — nu poate tăca, nici amenința, — cum amenințase pe studenții cu cuvintele: „Am să pun armata să vă distrugă“, — nu poate declara: „Așa

vreau, așa fac“, — cum declarase românii, ducându-se cu răgăminte să nu-l lase muritori de foame pe drumuri și nu poate zâmbi ironic, cum zâmbea de câteori se duceau pensionarii, văduvele, preoții și învățătorii, să-și ceară drepturile lor sfiate. Aici, francmasonul Costică Argetoianu, trebuie să execute ordinele superiorului său, ale jidovului Peretz, — fost șef de cabinet la grecul Panga, — să se desbrace în costumul lui Adam, să-și pună șorțul alb dinainte, și să se târască pe burtă, potrivit prescripțiilor ritului iar fostul său adjutant la Interne, Ottercu, — pe care l-a pus peste pozițiile din țară cât a stat la putere, — este obligat, în gradul său de francmason ușier, să-l supravegheze pentru a ține la război pe burtă să fie înlocuit.

Chibitii cluburilor politice din București, foștii subsecretari de Stat sub tristul capitol de istorie politică 1931 | 32, nu îndrăznesc azi să se arate pe străzile Bucureștilor, nici noaptea. E stau ascunși, pentru că „conștiința publică“ ce se deșteaptă zi cu zi tot mai mult, îi pândeste spre a le pune întrebare: „Oare poporul român v-a plătit cu sute de mii de lei pe

*Articolul acesta a fost scris înainte de formarea guvernului, nu l-am putut publica în numărul trecut, sosindu-ne prea târziu.

lună, pentru a voi să vă bateți joc de el? Care sunt meritele voastre pentru întregirea neamului? Ce rău v'a făcut poporul român, pentruca voi să aveți dreptul de a vă bate joc de el, de muncă sa cinstită și de sudoarea sa onorabilă? Cine v'a autorizat să prigoniți pe români, sprijinind pe toate căile pe străini pentru câteva bancnote de bani, provenite din fel și fel de afaceri păgubitoare poporului român?”

mân?”

Interesele de existență și de rezistență națională cer azi imperios ca toți să dați socoteală poporului.

Nu veți scăpa, sub nici un motiv de acest categoric imperativ național. Ceasul răfăcii se apropie.

NICOLAE BACIU

Arhitect, Secretarul general al mișcării „național socialiste creștine”

Intrunirea național-socialistă Creștină din Miercurea

Duminea 15 Mai am avut prima intrunire în comuna Miercurea Sibiului, primul contact cu românșii noștri de pe sate.

Adunarea s'a ținut în sala doamnei Domnariu și cu toate că era o ploaie cu vijelie, poporul s'a strâns umplând sala.

Deschiderea adunării a făcut-o țărănul fruntaș Ioan Gavozdea, fost primar în Apoldul mic, arătând în cuvinte bine simțite dezastrul în care ne-a adus partidele politice de azi, cari cu ideile învechite și cu jaful organizat în avutul țării au adus țărănimea la sapă de lemn, mai ales acum când produsele țăranilor au ajuns pe un preț de nimic, iar produsele industriale sunt la fel de scumpe ca acum 4—5 ani.

Deși țărănimea a sărăcit, impozitul s'a mărit.

Ne trebuie oameni noi cu idei noi, căci de partidele politice vechi, țărănimea s'a scârbit. Roagă publicul să dea ascultare persoanelor cari vor expune principiile și programul acestei noi organizații politice.

A luat apoi cuvântul dl Nicolae C. Droc, directorul ziarului nostru, arătând că înființarea noii organizații politice a: „Blocului Muncitorilor români național-socialiști creștini” se datorește situației de plâns în care a ajuns țara și incapacității, netrebniciei și jafului pe care l-au făcut în avutul țării partidele politice cari ne-au guvernat timp de 14 ani.

Azi România e pe marginea prăpastiei, în plin faliment, căci iefurile funcționarilor preoților și învățătorilor nu s'au plătit de de 5—6 luni de zile, pensionarii și furnizorii statului neplățiți de luni și ani de zile, iar cetățenii se gândesc cu groază la ziua de mâine. — Arată apoi pe larg opera nefastă a francmasoneriei internaționale, care a prins rădăcini adânci și în România, având între principalii membri foști miniștrii ca: Argetolanu, Voicu Nițescu, Pangai, Ottescu, Valda, Trancu-Iași etc.

Organizația francmasonilor având caracter internațional și secret, este periculoasă spiritului naționalist integral al poporului român. În Italia fascistă, Mussolini dându-și seama de pericolul francmasoneriei a deslințat cu forța toate lojile masonice. Citește pasagi din Interpelarea dlui deputat Dr. Trifu, ținută la 5 Februarie a. c. în parlament, din care se constată că lojile masonice urmăresc distrugerea bisericii creștine a monarhiei săpând

la temelie și existența statului unitar național român.

Arătând apoi că francmasoneria este opera jidarilor și a finanțelor jidovești internaționale, care urmăresc stăpânirea jidarilor asupra întregii lumi, trece apoi la a doua operă jidovească: Social—democrația și comunismul.

Socialiștii internaționali au drept conducători jidani de pur sânge, cari în România și-au luat nume românești ca să înșele mai ușor buna credință a poporului.

Asfel de social democrați români avem pe: Horodniceanu (jidov neaș din Ploești) Dr. Iancu Iancu, jidov în Brașov, Ilie Moscovici, Șerban Voinea, jidov belgian, Dobrogeanu Gherea (fost Nahum Katz) Ghelerter, Mirescu.

Tatăl socialiștilor internaționali a fost jidovul Karl Marx

(fost Markus Mardoșai) care împreună cu jidovul Heinrich Heine au pus bazele partidului socialist internațional. Arată dezastrul în care a ajuns Rusia de pe urma socialiștilor internaționali și a bolșevicilor. În contra acestor socialiști internaționali luptăm noi: „Blocul muncitorilor români, național socialiști creștini”.

Noi urmărim distrugerea totală atât a socialiștilor internaționali, cari caută distrugerea României, și luptăm cu aceeași hotărâre în contra partidelor politice și românilor ticăloși, cari s'au vândut finanțelor internaționale scătuiind averile țării și au adus poporul la sapă de lemn.

Luptăm contra tuturor politicienilor, cari au considerat țara ca o moșie a lor și și-au umplut buzunarele din sărăcia noastră.

Organizația noastră cere pedeapsa cu moartea pentru orice furt din banul statului, pentru spionaj, înaltă trădare și tâlhărie. Cerem ca România să fie a românilor. Confiscarea averilor nejustificate ale tuturor funcționarilor și demnitarilor de stat!

Munca obligatorie pentru toată lumea etc. etc. Au vorbit apoi dnii Gh. Ludoșanu și I. Maxim explicând programul nostru.

Poporul a rămas încântat și ne-a asigurat de tot sprijinul.

Cum s'a format noul guvern.

— Noul ministrii au depus jurământul. —

Luni dim. la ora 10 d. Valda Voevod, însoțit de d. V. V. Tilea s'a prezentat M. S. Regelui. La esire a declarat ziaristilor: „Peste o jumătate de oră noul guvern va depune jurământul”.

După aceea, d. V. Tilea a făcut ziaristilor următoarea comunicare;

„Azi dimineață d. Valda Voevod a fost primit în audiență de M. S. Regele.

Tratatul cu d. G. Brătia nu n'au fost încă terminate.

Membrii noului guvern, afară de unele ministere, vor depune jurământul la ora 11'30”.

D. Valda însoțit de dnii G. G. Mironescu și Tilea, s'a prezentat din nou la palat la ora 11'05.

La ora 11'45 a fost primit în audiență fostul ministru V. Vălcovici.

La ora 11'20 d. Valda a părăsit palatul.

După o nouă întrevedere cu d. George Brătianu d. Valda a prezentat Suveranului lista noului guvern, lasând libere unele locuri pentru o înțelegere eventuală cu gruparea georgistă.

M. S. Regele a semnat decretul noulor miniștri constituindu-se guvernul în felul următor:

D. Valda, președinție, Interne și Interimar la externe.

D. G. G. Mironescu, Finanțele și Interimar la comunicații.

D. I. Lugoianu, Industrie și Interimar la instrucție.

D. general Ștefănescu-Amza, apărarea națională.

D. V. Potârca, justiție și Interimar la agricultură.

Dnii Emil Hațeganu și Pan Halippa, miniștri de stat.

D. V. V. Tilea, subsecretar de stat la președinție și la propagandă și presă.

D. Brandsch, subsecretar de stat al minorităților.

Dela președinția consiliului de miniștri primim următorul comunicat:

„M. S. Regele a însărcinat pe d. dr. Al. Valda Voevod cu continuarea acțiunii întreprinse de d. Titulescu.

Raportând M. Sale Regelui despre rezultatele tratativilor cu diferiții șefi de partide și de fracțiuni, d. Al. Valda a fost însărcinat cu formarea noului guvern.

În urma precipitării evenimentelor, o parte din dnii cari urmează să facă parte din cabinet, nefiind prezenți în capitală și nefiind terminate toate convorbirile, jurământul a fost depus numai de o parte a cabinetului.

Primul consiliu de miniștri se va ține după complectarea cabinetului, când d. prim ministru va face declarația guvernului.

Ulterior au fost numiți dnii D. Gusti la instrucția publică, dl Periețeanu la comunicații și D. R. Ioanșescu la muncă.

Subsecretari de stat: Dnii Gr. Gîfăciu, ziarist, la externe.

I. Coltor, canonic dela Blaj, la muncă și ocrotiri sociale, Ioan Popp, la interne, M. Șerban, la domenii.

Toți au depus jurământul în fața dlui prim ministru Alex. Valda Voevod.

Congresul asociației comercianților, industriașilor și meseriașilor români din Ardeal și Banat.

Duminea 5 Iunie s'a ținut în frunțașă comună Săliște din jud. Sibiu, congresul asociației comercianților, industriașilor și meseriașilor români din Ardeal și Banat.

Congresistii în corpore au luat parte la serviciul divin, de unde în frunte cu drapelul au mers în sala mare a școlii.

Corul școlii comerciale superioare de băieți sub conducerea dlui prof. Bota a distrat asistenți, cu diferite cântece românești, admirabil executate cu concursul de „solo” al vîgurosului bas cantabil B. Borcea.

S'a propus și ales biroul în persoana dlor Schitea, președinte ad-hoc, prof. Dr. Tolu și N. Dragomir, secretari, și Gh. Baciu și Const. Răuciu, bărbai de încredere.

Dl I. Grula roagă delegații să spună fiecare societatea ce reprezintă. Dl I. Schitea comerciant din Avrig și președinte ad-hoc, mulțumește pentru cîntecul ce i-s'a făcut prin alegerea ca președinte al adunării arătând apoi că clasa comercianților și meseriașilor, care e cea mai importantă clasă, plătește 75% din impozitele țării. Comercianții n'au avut dreptul până acum decât să muncească și să plătească. Protestează în contra risipei

ce se face de cei de sus cu părăzi și banchete, iar armata și funcționarii să sufere de foame.

Statul până acum n'a făcut altceva, decât să pună dări noi. E timpul ca această clasă să se miște. Să se introducă și la noi sistemul norvegian, unde comisiunile de impunere a comercianților sunt formate din 3 negustori și 2 funcționari ai fîscului. La conducerea țării să fie reprezentaj și negustorii. Arată că în America și măturătorii de stradă sunt organizați și au chiar și gazeta lor, iar comercianții își au băncile lor la care sunt acționari. Declară apoi ședința deschisă.

Vorbirea dlui O. Răuciu

On. Congres, Dela început aş dori să constat, că nu neam întîlnit la Săliște ca reprezentanții ai vre-unui partid politic, cu cine știe ce aspirațiuni sau scopuri, cari stau departe de nevoile și năzuințele noastre — ci ne-am întîlnit aci ca reprezentanți ai unor clase profesionale „comerț și industrie”.

Numărul delegațiilor impunător măface să cred că nu de plăcere ne-am adunat aci, — ci mănăși de situația grea insuportabilă în care ne

sbatem ca peștele pe uscat de atâta amar de vreme.

Neam adunat aci ca să chibzuim și să ne sfătuim ce este de făcut, pentruca cu un ceas mai de vreme să determinăm pe cel în drept ca să se ocupe mai deaproape de viața și năcazurile noastre.

Unul din năcazurile noastre principale este, că organul superior Central al contribuțiilor directe către stat precum și toate guvernele ce s'au perindat până acum, augmentarea bugetelor deficitare le făcea pe spatele nostru comerț și industrie cu noi și noi impozite, așa încât ni-a adus în fiecare an câte un nou impozit începând cu anul 1923, de nici noi nu le mai știm cum le chiamă, iar pupăză pe colac, patenta fixă, care în loc să ne aducă o ușurare, ne-a îngreunat și mai mult situația în timpurile aceste vitrege de plină criză financiară cu mult mai grele ca cele din trecut și ne-a croit impozite pe anii viitori cari se prevăd a fi cu mult mai dificili ca anii trecuți. Și atunci ne punem întrebarea? „Avea-va mijloacele financiare clasa noastră socială profesională, de a face față situației, sau merge cu pași repezi spre faliment? După toate socotelile de până acum comerțul și industria supusă patentei fixe, vor să plătească în anul acesta de plină criză financiară și de pierderi vădite și necontestabile, nu impozit de 2X mai mare ca acela care la plătit în 1931. Pe de altă parte, șicanele și abuzurile de tot felul la care sau dat organele fiscului cu privilegiul impunerilor trebuie să ia sfârșit.

Nu înțeleg să fac, critica sistemului, din trecut fiindcă îi cunoșteam neajunsurile, dar nu putem înțelege nici menținerea pe mai departe la noi în țară a actualului sistem de impunere, mai ales pentru noi, comercianții și industriașii mici și mijlocii care s'a dovedit dezastruos în aplicarea lui, fiind lăsați la bunul plac al percepătorului care ne impunea după apreciere subiectivă, fără a lua în considerație actele justificative, că nu poți suporta impozitul fixat, pentru care va trebui să strigăm în gura mare să se audă până la București că ne-a ajuns cuțitul la os și toate acestea sarcini nu mai avem de unde plăti.

Iar guvernării noastre dela București să înțeleagă odată pentru totdeauna că negustorul și meseriașul român prin organele sale a continuat să protesteze în repetate rânduri împotriva fiscalității, excesive care apasă această ramură de activitate atât prin mulțimea și complexitatea impozitelor de tot felul, către stat, județ și comună, cât și prin sistemul de constatare care stă la baza impunerilor.

Știm că această fiscalitate a fost determinată de nevoie financiare publice, însă aceasta trebuia reparată într-o măsură dreaptă, asupra tuturor categoriilor de contribuabili din această țară și să nu fi lovit atât de crunt și amar pătura noastră comercială și industrială mai ales pe noi cei din Ardeal și Banat, cari contribuim la venitele statului, aproape cât toate celelalte provincii cu vechiul regat împreună.

Această stare de lucruri nu va putea dăinui fără inconveniente grave pentru economia națională și cred că și pentru finanțele publice.

Dar în afară de toate acestea nu e permis ca să treacă cu vederea cel în drept că noi în calitatea noastră de comercianți și industriași constituim în această țară un element calificat al proprietății individuale, al respectului contractelor, și al libertăților economice și ca atare suntem păstrătorii cel mai reprezentativi al actualei organizații de stat.

Deci degradarea fiscală se impune ca o necesitate de cea mai extremă urgență.

Și de acea sunt sigur că discuțiile și propunerile noastre aci în interesul comerțului și al industriei vor fi clare practice și pline de grija de

mâine pentru a nu slăbi și mai mult bazele economiei noastre naționale.

În asemenea condițiuni congresul nostru de azi își are rostul său de o mare însemnătate în viața noastră profesională și fac apel la Domniile Voastre reprezentanții comerțului și industriei ca dela acest congres să cerem ca să mergem mai departe chiar să prețindem degrevarea sistemului fiscal ca măcar acei colegi ai noștri cari au mai rămas în picioare și cari se sbat în această plină criză financiară să mai poată continua comerțul și meseria pentru viitor, spre fala neamului nostru românesc din care facem parte, altcum ambele clase vor muri cu desăvârșire și drept consecințe nici statul nu va mai avea dela cine încasa; prin urmare fără această degrevare fiscală, nu este posibilă nici îndreptarea și nici prosperarea finanțelor publice.

În concluzie rog On. Congresul a da aprobare întrucât crede de bine „să cerem degrevarea fiscală și ștergerea cu desăvârșire a impozitului pe cifra de afaceri“ altcum nu vedem esirea negustorului și industriașului din țara noastră în care ne aflăm și dacă această dileanță a noastră nu va fi ascultată asigurăm anticipativ viitorii guvernanți ai acestei țări că în viitorul cel mai apropiat biserica statului „Capitalul contribuțiilor directe“ va fi secătuit prin tragerea obloanelor, închiderea atelierelor și îngroșarea păturii șomerilor.

DI A. Fărcaș din Cluj

A face salutul comercianților din Cluj. Ați văzut că situația comercianților și meseriașilor români nu e identică cu a celor din Patria mamă. Asociația comercianților și meseriașilor români din Cluj, au apelat la forurile competente ca elementul românesc să fie menajat, iar cererea le-a fost ascultată. Statul n'a pierdut nimic, căci s'au găsit alte locuri de unde s'au scos diferențele. Era și nevoie să fim menajați românii față de elementele străine, cari ne-au asuprit și concursat 1000 de ani. Indulgența față de românii să impune și azi.

Vorbirea dlui Gh. Moraru

DI Gh. Moraru arată sistemul dezastruos al impozitelor, din cauza cărora s'a distrus întreaga clasă comercială și industrială. Aceste impozite, cari dela 1923 au ajuns să se urce în procent cu peste 1000%.

În felul acesta statul nu și poate încasa impozitele dela contribuabili și din această cauză statul a ajuns creditorul contribuabililor și cele mai multe restanțe sunt mai mult ca dubloase.

Totodată care un tratament egal la impuneri și pentru provinciile alipite la fel ca în vechiul regat, căci nu e drept ca noi să plătim impozite mai mari ca frații noștri de dincolo de Carpați. Dă ca exemplu un mic meseriaș pantofar, care în 1930 plătește un pașal, de 700 lei anual, iar în 1931 a fost impus să plătească 9000 lei. Arată apoi că proprietarii de brevete de beutură spirtoasă plătesc o taxă insuportabilă pentru timpul de azi, care ca această taxă să se ștergă și să se plătească direct de producător.

DI I. Gruta, vorbește despre comerțul național român din Ardeal și Banat, și despre organizarea și desfășurarea produselor.

DI Dtru Schiopu, susține teza abrogării comerțului ambulant și clandestin, care produce mari pagube negustorilor cinstiți, fiind și dăunător sănătății consumatorilor.

DI Gh. Ghili, secretarul general al Reuniunii comercianților industriașilor și meseriașilor români din Cluj și jur, arată că statul prin atelierele sale nimicește meseriașii români, căci toate lucrările le execută în regie proprie, iar meseriașii sunt impuși la impozite grele, fiind expuși pieririi, iar statul pierde zece și sute de milioane, că în ateliere sunt angajați agenții electorali, cari fură și nici nu se pricep. Cere să se intervină

la guvern să se desființeze atelierele statului. Dă ca exemplu că toate tipăriturile statului se execută cu 10 proc. mai scump de „Cultura Națională“, deși atelierele grafice românești le-ar putea executa cu mult mai ieftin.

Discursul dlui Dumitru Papp

Domnule Președinte onor. Congres! În câteva cuvinte în să vorbesc la punctul 4 din programul acestui congres: Care se referă la abrogarea comerțului ambulant clandestin.

Stimate Doamne, Domnilor și Fraților!

De când ne bucurăm de seumpă noastră fără românească, constat cu cea mai mare părere de rău că; Comercianții, industriașii și meseriașii cu drepturile lor câștigate prin muncă cinstită au contribuit cu cele mai mari impozite către Stat, județ și comună dar în schimb de către oamenii puși să împartă dreptatea am fost neglijaji fiind de multe ori concursați de către persoane care le era ușor în anumite timpuri așa vinde mărfurile sau a mijlocii vânzarea fără a fi negustor etc. cu firmă, care suportă diferite greutăți din punct de vedere moral și material, cum se întâmplă mai în toată lumea că comerțul clandestin și contrabandele care nimicește comerțul industria și meseriașii. Sunt persoane pe care nu-i doare de Țara noastră și de multe ori legiuitorii prin legiuirile necluzite făcute, tratează cu noi de un timp încoace mai rău ca și contra unor bandiți sau și mai rău.

Cerem cu desăvârșire celor îndrept opirea comerțului clandestin.

Dela care statul neputând încasa diferite taxe de care noi nu suntem scutiți.

Dr. O. Ivan, vorbește despre efectele legii conversiunii și a lichidării datoriilor comerciale, arătând că ambele duc la ruină.

Prof. Dtru Floașiu

Domnilor! — Fără îndoială, în împrejurările excepționale de azi, când o puternică criză economică stăpânește întreaga lume, și aceste două ramuri, comerțul și industria au de suferit alături de celelalte ramuri de producție. Suferința e generală pentru că și cauza care o provoacă e generală. Totuși în marginea puterii, care stă în mâna și mai ales în înțelepciunea oamenilor, suferința poate fi făcută mai ușoară, mai puțin sufocantă, și deci mai inspiratoare de nădejde întru viitor mai bun. Legiferarea, măsurile de ordin administrativ și în genere întreg compartimentul acelor, cari au posibilitatea și datoria să întreprindă ceva în fața valului cotorpitor al crizei de azi, trebuie să fie părunse de acest adevăr: *Atenuarea efectelor descurajante și distrugătoare ale fenomenului economic numit „criză“*

În cadrul acestei mici considerații de ordin pur teoretic, am socotit că se pot situa și unele nevoi speciale, interesând de aproape comerțul și industria și despre care am onore să vorbesc în fața D-Voastre, Domnilor! — După modesta mea părere, cele trei mari rele de care suferă azi aceste două ramuri de producție, sunt următoarele: 1). Lipsa de credit, 2). Fiscalismul excesiv, 3). Intervenționismul de stat exagerat. Toate celelalte rele se pot încadra foarte bine în aceste trei rele mari. E în deoște recunoscut, că azi comerțul și industria se resimt puternic de cel mai activ fervent al lor: „Creditu“. Nicăieri nu se mai găsește credit, o situație anormală care ne reamintește doar primele începuturi ale vieții economice, iar dacă din fericire îl găsește undeva, apoi acela este atât de pipărat, încât echivalează cu o distrugere a producției tale. Nu e locul aici să studiem cauzele acestei ciudate și anormale stări economice. Datoria noastră e s'o sesizăm și apoi să găsim modul de a o îndrepta. În orice caz, credința mea e, că trebuie să se facă tot ce stă în puterea

noastră pentru a restabili încrederea și în consecință, pentru a restaura creditul în rolul său normal de plămâ al întregii vieți economice.

Despre fiscalismul excesiv, cred că nu e nevoie să vorbesc prea mult. E un fapt adânc simțit de toată lumea. Statul, pentru a face față unor bugete umflrate peste măsură, a găsit de mai potrivit să înțelească politica de fiscalism, prin impozite tot mai mari și tot mai numeroase. S'a ajuns azi ca impozitul să nu fie — ceea ce e firesc — o grevare a venitului, ci să fie o ipotecă permanentă, un sugaci în plină activitate a averii noastre. Sau ca să întrebuițez o formă poetică poporană, azi luăm cu o mână și dăm nu cu două, ci cu douăzeci. Tot în cadrul acestui fiscalism intră și politica neînțeleasă a tarifurilor vamale și de transport pe căile ferate, cari trebuiesc revizuite în raport cu starea grea de azi.

Privitor la a treia problemă, cea a intervenționismului de stat exagerat, regret, timpul prea scurt nu-mi îngăduie să fac dezvoltări mai ample. Totuși voi încerca fugitiv să o explic și să arăt mensul rău cel cauzează. Azi se observă Statul, din considerații pe cari nu le putem înțelege, în domeniul economic merge cu intervenționismul până acolo, încât putem afirma, că inițiativa particulară este complet înăbușită. Pentru documentare n'aveți decât să luați legiferarea din ultimul timp și să vă convingeți, că Statul intervine până în cele mai mici amănunte. Jocul inițiativei particulare, acela care a creat bazele comerțului și industriei, e înăturat. Azi se produce, se muncește și se vinde la comandă, libertatea individuală fiind astfel aspru încătușată în legi draconice și măsuri administrative polițieniste. Echilibrul e zdrocinat. Electele se resimt puternic. E nevoie de restabilirea echilibrului și deci de chemarea la ordin a statului. Situația de complexă gătire a inițiativei particulare nu mai poate să dureze. Domnilor! Acestea ar fi după mine axele principale ale suferinței și relele de cari suferim. Deci acțiunea noastră într'acolo trebuie îndreptată — dacă dorim o înșănătoșire de lungă durată. Boala e adâncă și deci trebuie stăruită dela origine. Prin paliative nu ajungem decât la agravarea situației nenorocite actuale, când se știe foarte bine, activitatea noastră e redusă, lovită greu de impozite, și pe deasupra pusă sub supravegherea, intradevăr polițistă a statului.

Deci criteriul conducător la izbândă a congresului nostru de azi să fie: Restabilirea creditului, fără care viața poate fi considerată un organism fără din de existență. 2). Fiscalismul în armonie cu vremurile, 3). Intervenționismul de stat să fie foarte puțin exagerat.

DI I. D. Bârsan, vorbește în calitate de reprezentant al Reuniunii meseriașilor români din Salgite cari își serbează 50 de ani de existență. Arată efectele dezastruoase ale legii conversiunii, față de comercianți, cari au dat mărfuri pe datorie fără dobândă — nu ca băncile cu dobânzi uzurare — și va răspunde comercianților să cere concordat ori lichidarea judiciară, dar aceasta n'o face un negustor cinstit, căci concordatul aduce falimentul și lichidarea judiciară tas comerciantului creditul cu foarfeca cea mare. Cere ca negustorii să fie scoși din conversiune.

DI Const. Răuciu, frauzelar, arată că negustorii și meseriașii dela sate se mai ocupă și de agricultură, însă la dări sunt impuși cu cota de 16 proc. ca și comercianții. Pe lângă patenta fixă meseriașii au mai fost impuși și la o taxă forțată. S'a mai născocit și timbru pe pâine (Cimpoca: Pune-s'ar ciuma pe ei). Aceste timbre trebuie să le cumpere dela Siblu, când au noi spese și timp pierdut. Dela percepător și până la ministru, toți de brutari se leagă, se vede că le place pâinea!

Dilie Floasiu jun. Arată ca ea de urmat pentru viitor în scopul apărării intereselor profesionale. Vechile obiective cu congrese, memorii, petiții, telegrame etc. au dat rezultate proaste. Trebuie o cale nouă!

Cauza războiului zgomot din temele viața economică. Cauzele nenorocirii de azi trebuie separate în două categorii și anume: 1) Cauza crizei mondiale care se răsfără și asupra vieții noastre economice în baza interdependenței și a supraproducției mondiale. Statul nostru e condus prost și gospodărit mizerabil dovadă raportul lui Rist, care arată că guvernele noastre dela 1929 au avut gestiuni fauloase.

Statul român e condus de consumatori în dauna producătorilor lovii de o fiscalitate excesivă.

Singura scăpare e să ne afirmăm în stat, să avem reprezentanții noștri în parlament. Se pune întrebarea, dacă putem sau nu?

Cu cei 2500 com. reclanți și meseriași din județ și alte mii din alte județe suntem o forță colectivă, care nu poate fi pusă la îndoială. Comerțianții trăesc prin muncă nu prin furt și minciună, cum au trăit aceia, cari au fost în parlament dela război franco-german. Cere să se organizeze imediat Uniunea, ca apoi să se înceapă lupta.

Congresul a primit cu vii aplauze propunerea dlui I. Floasiu jun., astfel că Uniunea a fost legal formată. A mai vorbit dl profesor N. Martin, iar apoi a urmat banchetul. Despre cele discutate la banchet vom relata în numărul viitor.

Cerem estinerea curentului electric.

Am arătat în diferite rânduri că reducerea curentului electric nu se va putea obține decât prin solidaritatea tuturor consumatorilor. Acum vre-o 3 săptămâni am publicat un nou apel către consumatorii din oraș și județ, rugându-i, ca toți cari sunt hotărâți să lupte pentru reducerea curentului electric să ne trimită adeziunile printr-o carte poștală sau scrisoare, pe adresă ziarului nostru.

Am și primit un număr respectabil de adeziuni, fapt care ne bucură și ne încurajează. Totuși suntem încă în așteptare. Primarii și consilierii mai multor comune vor propune în consiliile comunale această chestiune și ne vor trimite adeziunile pentru fiecare comună, iar în momentul ce vom avea adeziunile la cea mai mare parte din consumatorii orașului și județului, vom putea lua o hotărâre în fața căreia conducătorii uzinei vor fi nevoiți să reducă prețul.

ȘTIRI

— Aflăm că cu ocaziunea sosirii în Sibiu a M. S. Regelui, asociația pensionarilor din Sibiu intenționează a-I înmâna un memoriu prin care arată că sunt neplătiți de 6 luni.

— Dl Dr. Coriolan Ștefan, a fost numit prefect al jud. Sibiu.

— În cercurile guvernamentale se vorbește că alegerile pentru camera vor avea loc la 17 Iulie iar pentru senat la 20 Iulie, însă înainte de aceste alegeri se vor alege consiliile comunale, cari apoi vor alege câte un senator de fiecare județ.

— Cutremur mare în Mexic. În Mexic, un stat în partea de sud a Americii de Nord, a fost de curând un cutremur atât de puternic încât au fost peste 300 de morți. Stricăciunile sunt enorme.

— Aflăm că cur ea de Apel Brașov a ordonat punerea în libertate provizorie a condamnaților Schnell, Höchsmann și Iános.

Dela Simon Teszler cetire... Banditul Simon Teszler continuă a sfida opinia publică, fiind încă tot liber deși de mult ar fi trebuit să înfunde pușcăria!

Aflăm că firmele păgubite de el, au făcut de vre-o 3 săptămâri o cerere dlui judecător de instrucție Victor Paraschivescu, rugându-l să se publice în ziare — pe spesele lor — un comunicat prin care să fie invitați toți deținătorii de mărfuri provenite dela Teszler, să anunțe pe dl judecător de instrucție. Cererea firmelor păgubase n'a fost rezolvată în mod favorabil, deși era îndreptățită. Ne permitem a întreba pe cei în drept, cum se explică acest fapt?

Totodată știm că acelaș bandit Simon Teszler a vândut stofta de 3-400 lei metru, cu 1200—1500 lei metru, dlfețiilor funcționari români în rate, iar azi fiind sechestrat asupra prăvăliei, datorășii se întreabă cul să plăteacă restanțele?

Și în această chestiune se cuvine un comunicat, pe care-l așteptăm! Vom reveni.

— Din partea părintelui Nicolae Fara din Ludoș, primim o scrisoare recomandată, prin care ni-se notifică intenția de a da în judecata pentru calomnie pe autorul articolului apărut acum 2 săptămâni în ziarul nostru.

Luăm cu bucurie la cunoștință intenția părintelui N. Fara, dar să ne dea voie să nu-l credem, deoarece acum câțiva ani la fel i-am descoperit abuzurile, dar nici atunci n'a avut curajul să ne dea în judecată, cum nu-l va avea nici azi!

— Atentat plănuțit contra lui Mussolini. Poliția de siguranță care-l păzește pe d. Mussolini dictatorul fascist italian a reușit să prindă pe un anume Bartolotto, asupra căruia s'a găsit două bombe și un revolver încărcat, și care a declarat că voia să-l asasineze pe d. Mussolini. S'a constatat că el este în legătură cu anti-fasciștii.

— Războiu între Rusia și Japonia? Zilnic vin telegrame alarmante din străinătate despre pregătirile de războiu ale acestor două țări. Nimeni nu știe ce va aduce ziua de mâine. Japonezii cari sunt atât de mulți încât nu mai încep în țara lor, au ocupat dela China doar în primăvara aceasta provincia Manchuriei de trei ori mai mare decât țara noastră și nefiindu-le nici aceasta destul, se pare că se pregătesc de un războiu cu Rusia sovietică dela care cred că încă ar mai putea lua ceva. Numai că nici aceasta nu stă cu mâinile în sân. Ambele țări înarmate părăsesc dinți așteaptă doar un motiv pentru a se ciocni. Și războiul odată început între aceste două țări, însemnează mai mult ca sigur un nou războiu mondial înfricoșător.

Invitare. Absolvenții Școlii Textile din Cisnădie din seriile 1922-1932 cu onoare se invită a lua parte la serbarea cu ocazia intrării de 10 ani a absolvenților și a primului deceniu dela naționalizarea acestei școli ce va avea loc în localul Școlii Textile în Cisnădie în ziua de 19 Iunie 1932 (1-a zi de Rusaliu).

COMITETUL

„Cercul Regional Textil” Sibiu. Cu onoare invită pe toți membrii săi; precum și Uniunea generală din București, Cercurile Regionale din țară a absolvenților școlilor de arte și meserii de orice grad, să ia parte la Congresul general al „Cercului Regional Textil” din Sibiu, ce se va ține în Sibiu în 20 Iunie 1932 în sala Prefecturii județului Sibiu.

La acest congres vor participa din partea Uniunii generale, din București domnii:

Ing. și Inspector Gral. Eie Bujoiu președinte. Ing. Insp. Gral. Ion Sterian și Irg. V. Mera vice președini V. Dan secretar General. I. Rifu, D. Enescu, Teodorescu etc. delegați.
Președinte G. Onescu
Secretar Jugărean

— Dela „Cercul Regional Textil Sibiu, al absolvenților școlilor superioare și inferioare de arte și meserii din str. Șaguna No. 24.

Se aduce la cunoștința generală a tuturor absolvenților școlilor de meserii superioare și inferioare, precum și a tuturor meseriașilor români de orice bransă, că în Sibiu s'a înființat „Cercul Regional Textil” al uniunii generale a absolvenților școlilor de meserii de orice grad din țară întreagă cu sediul București; cu scopul de a apăra Interesele pur profesionale a meseriașilor români precum și a plasa meseriașii români din industrie și meserii.

Se face apel deci la toți meseriașii români să se adreseze cu toată încrederea pentru apărarea și afirmarea intereselor și drepturile lor în industrie și meserii către Cercul Regional Textil din Sibiu, care în legătură cu Ministerul și Inspectoratul Muncii, se va îngriji de plasarea și încurajarea lor în industrie și meserie.
Președinte G. Onescu
Secretar V. Jugărean

MICA PUBLICITATE

3 lei cuvântul

Cumpăr loc de casă numai în drumul Rășinarilor cu fața la drum. Adresa la ziar.

De vânzare. Din cauza plecării casă, ocazie rară, 3 încăperi pivniță bucătărie de vară. Șopru, grajd pentru 6 vite, grădină, brevet de beuturi, băcănie, edecuri, singura prăvălie în acel cartier. Prețul 70.000 lei. Asemenea două grădini de 960 stânjinți cu 12000. Adresa la ziar.

De vânzare case sură, grajd, grădină în str. Zaharie Boiu 28. Informațiuni zilnic între orele 1-3.

REGELE CIORAPILOR

Str. Regina Maria 24

Curățirea radicală a locuințelor!

Curățim radical orice locuință de ploșnițe, șvabi, gândaci de bucătărie și molii. Mobilele tapisate și covoarele vor fi curățite cu aspiratoare de praf electrice în mod special. Posedăm atelier propriu de tâmplărie pentru repararea și curățirea mobilelor.

Pentru hoteluri acordăm rabatul cuvenit

Prețuri moderate

Lucru conștiincios

Cine dorește să scape definitiv de ploșnițe să se adreseze cu încredere la

Intreprinderea de curățirea locuințelor „EDITH” Sibiu str. Maria 9.

Mașini de semănat porumb, Rarițe și prașitoare. Treerătoare și Batoze sistematice. Trioare și Vânturătoare, Tocătoare de nutret și sfecle, Batoze de bătut porumb, Mașini de scărmanat lână.

și alte mașini agricole livrăm în calitate neîntrecută și la prețuri de actualitate.

Cereți prospectul cu prețuri noi pe anul 1932

Fabrici de Mașini

AND. RIEGER s. a.
SIBIU

Caut pianină marcă bună plătesc bine. Adresa la ziar.

De închiriat, un local de prăvălie și mai multe locuințe în str. Gușteritei No. 14. A se adresa la Dr. Măyăs Lazar str. Regina Maria 28.

De vânzare. foarte eficient un grătar special pentru restaurant. A se adresa la dl Andrei Niculcea str. Lupului 23.

De vânzare, loc de casă cu două fronturi, în marginea drumului Rășinarilor. Adresa la ziar.

Nr. 867 port, 932

Subsemnatul portărel pe lângă tribunalul Sibiu prin aceasta publică că în baza dec. Nr. 18585,930 și Nr. G. II 5263/932 a judec. mixte Sibiu în favorul reclamantului Iosif Asztalos Sibiu reprez. prin avocatul Dr. Julius Zigler contra loc. în Sibiu pentru încasarea creanței de 5500 Lei și accesorii se fixează termen de licitație pe 1 Iulie 932 ora 4 d. m. la fața loc. în Sibiu str. Lazaret Nr. 4 unde se vor vinde prin licitație publică judiciară mobile de casă și alte obiecte în valoare de 12460 lei. În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Pretențiunea care e de încasat, face 5500 lei cap. dobânzile legale socotind din 4 Februarie 1928 iar spese până acum stabilite de 2652 Lei.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost sechestrate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul art. LX: 1891, § 120.

Sibiu la 4 Iunie 1932!

Bacu portărel.

Dr. Traian Bude

medic

Consultă boli interne și de femei
8-12. Avrig